

# 愛荷華州華人領袖燕曉哲先生

燕曉哲先生生於長春市，畢業於吉林工業大學(1984年計算機工程學士，1986年情報工程研究生)並留校任教。1988年至1989年在深圳工作。1989年至1991年在浙江工商大學管理信息系計算機教研室任教，1991年赴美留學並於1995年畢業於愛荷華州立大學(Iowa State University)(社會學碩士，計算機工程碩士)。2006年畢業於德美領事館研究院(Greater Des Moines Leadership Institute)。1995至2011年，任職於愛荷華州政府自然資源部(Iowa Department of Natural Resources)。

燕曉哲是愛荷華州亞裔聯盟(Iowa Asian Alliance)理事會創始成員(2003年-2007年);愛荷華州華人協會(Chinese Association of Iowa)的主席(2003年-2005年),執行主席(自2005年到現在);愛荷華州國際友好委員會(Iowa Sister States)河北省委員會副主席(自2000年)以及《德美領事館》(Des Moines Register)顧問委員會委員(2005年-2007年);美國博愛國際兒童領養基金會(Gift of Love International Adoptions)副主席(2006年-2008年);浙江工商大學北美校友會首任會長(2007年-2009年)和理事會主席(2009年至今)。

燕曉哲先生是愛荷華州多民族社區的主要發展驅動力。他長期為愛荷華州華人協會的領袖，幫助建立了許多中國文化和商務項目，包括愛荷華-中國商務論壇(Iowa - China Business Collaborative)(自2004年)，愛荷華州華人金融論壇(Iowa Chinese Finance Forum)(自2003年)以及愛荷華州中國文化和商務培訓中心(Iowa Chinese Cultural and Business Training Center)(自2007年)。燕曉哲先生多次受到美中雙方的通令嘉獎和媒體報導。

2000年，在美學習工作9年後，燕曉哲一家申請到了綠卡。自1996年一直參選不需要美國公民身份的社區管理委員會，歷經3年成功，任管理委員會副主任。

2003年3月，燕曉哲先生創建愛荷華州公立中文圖書館(Iowa Chinese Library)。

2004年3月，燕曉哲先生創建愛荷華中國經濟論壇。

2004年6月，愛荷華州副州長莎莉·皮德森(Sally Perterson)授予他“副州長傑出志願者獎”。

2004年10月15日，愛荷華州最大媒體《德美領事館》(Des Moines Register)專題報導燕曉哲先生受邀參加中華人民共和國建國55周年國慶觀禮。《吉大校友》予以報導。

2006年5月7日，愛荷華州最大媒體《德美領事館》(Des Moines Register)專題報導燕曉哲先生的傑出貢獻：“愛荷華州自然環境部燕曉哲先生的積極參與”。

2006年7月28日，燕曉哲先生創建美國無國界教育組織(US Education Without Borders)。美國無國界教育為國際教育和文化交流組織，秉承“有教無界”、“有教無類”的教育理念，致力於為眾多國際青少年提供良好教育的機會和機構提供國際合作項目包括專業培訓，商務文化交流。“起點 -> 終點 -> 新起點”是無國界教育獨創的全方位、全過程的新型服務構架。這個過程的“起點”是為學生提供選擇學校和專業、語言培訓、心理、社會、法律諮詢，提高個人素質等全方位準備的服務，“終點”是幫助學生成功取得赴美簽證，進入美國學習;其“新起點”的含義是學生在美國完成學業後從新的起點重新出發。在這個階段，無國界教育將提供畢業實習、就業指導和職業介紹等服務，為學生進入美國社會提供最完善的必要準備。2011年7月28日，美國無國界教育組織慶祝為國際青年提供廣泛的教育項目的5周年慶典，眾多

中美各界政府和教育機構發來賀電和感謝信。

2007年8月，燕曉哲先生應中華人民共和國國務院僑務辦公室邀請，參加國務院僑務辦公室第四期華人華僑社團中青年負責人研習班，並於8月17日下午在釣魚台國賓館受到了全國政協副主席羅豪才的會見和宴請。

2007年7月3日，美國前總統克林頓和夫人喜拉莉共同邀請燕曉哲先生出席愛荷華州早餐會。

2007年9月22日，愛荷華國際理解委員會(Iowa Council for International Understanding)授予燕曉哲先生“繁榮成就獎”。

2007年10月26日，燕曉哲先生出任奧巴馬競選委員會全亞亞太裔領袖委員會(Obama Asian Americans and Pacific Islanders National Leadership Council)委員。

2007年12月，燕曉哲先生創建美國亞裔新聞局(Asian American News Bureau)，獨家

外委員。胡錦濤、吳邦國、溫家寶、賈慶林、李長春、習近平、李克強、賀國強、周永康等中國黨和國家領導人到會祝賀。

2009年10月1日，燕曉哲先生應中國國務院僑務辦公室邀請出席在天安門廣場舉行的中國60年國慶大典，並出席了由習近平、李克強、賈慶林出席的國慶宴會。《南方周末》和《北京晚報》還對燕曉哲先生進行了大幅報導和採訪。

2009年12月27日，燕曉哲先生入選愛荷華州最大媒體《德美領事館》評選的“愛荷華州2000-2009十年度最具影響力人物”。告別二十一世紀第一個十年之前，美國愛荷華州最大報業集團《德美領事館》挑選了二十名愛荷華州二十一世紀第一個十年最具影響力的人物並以三個整版的罕見篇幅隆重報導。美國聯邦參議員格拉斯理(Charles Grassley)，愛荷華州長 Chet Culver，副州長

台北受到立法委員及中國國民黨，中國國民黨青年團和台灣民進黨高層接待和會見，並與台中東海大學，淡水淡江大學師生交流，廣泛接觸台北、淡水、台中，和員林各地各階層各界人士，增進全面瞭解。所作《感性台灣》系列在新聞媒體陸續發表。

2010年7月起，任美國紅十字會愛荷華州中部理事會理事。

2010年7月2日，杭州《都市快報》專題採訪燕曉哲先生討論華人在美政治參與的現狀和努力，並大幅刊登圖文。

2010年7月25日，燕曉哲先生參加美國前總統克林頓在愛荷華州的招待酒會。

2010年9月24日，中國僑聯聘請燕曉哲先生擔任中國華僑國際文化交流促進會海外理事。

2010年10月12日，燕曉哲先生參加美國副總統拜登在愛荷華州的招待酒會。

2011年1月21日，胡錦濤主席在芝加哥接見燕曉哲先生等華人代表。

2011年2月12日，愛荷華州長 Terry E. Branstad 選定燕曉哲先生為愛荷華“優秀志願者名人堂”成員並在愛荷華州歷史博物館永久立牌，成為愛荷華州歷史的一頁。

2011年3月3日和4日，中國中央電視台《華人世界》專題報導燕曉哲先生在美20年。

2011年3月24日，美國民主黨領袖，前國會議長南希·佩羅西訪問愛荷華州並為美國無國界教育組織背書予以支持。

2011年4月15日，計劃並組織中國人民對外友好協會副會長，中國前國家主席李先念的女兒李小林乘專機訪問愛荷華州並為美國無國界教育組織背書予以支持。

2011年5月8日，擔任浙江工商大學北美校友會理事會主席燕曉哲先生代表北美校友和北美著名大學出席了浙江工商大學百年校慶，並在校慶晚會上代表愛荷華州州務卿舒爾茨先生向浙江工商大學頒發“國際教育領袖獎”，並宣讀了美國哈佛大學，康奈爾大學，布朗大學，達特茅斯學院，賓夕法尼亞大學，馬里蘭大學，邁阿密大學，中佛羅里達大學，俄亥俄州立大學，伊利諾大學，愛荷華州立大學，愛荷華大學，內布拉斯加大學林肯分校，北卡羅萊納大學教堂山分校，北卡羅萊納大學夏洛特分校，阿巴拉契亞州立大學，費耶特維爾州立大學，俄勒岡大學，波特蘭州立大學，萊斯大學，德克薩斯州立大學，加拿大滑鐵盧大學，英屬哥倫比亞大學，以及中國人民對外友好協會陳昊蘇會長和李小林副會長的賀信。

2011年5月12日，受河北省僑聯聘請擔任河北省僑聯海外顧問，並締結河北省僑聯與愛荷華州華人協會友好社團關係協議。

2011年5月17日，受聘於長春東北師大客座教授

2011年5月13-26日，受各地邀請，在瀋陽遼沈晚報，長春東北師大附中，北京第三屆中美教育文化交流會，山東濟南縣職業中等學校，山西冶金高級技校，內蒙古烏蘭察布職業學院，浙江工商大學等機構演講，就中美教育和文化差異，中國教育國際化，美國華人現狀和發展等方面發表意見和觀察，並與聽眾交流互動。各地報紙電視台給予相應報導。

2011年8月26日，受聘於美國十方國際公司並擔任商務發展副總裁。

2011年9月2日，收到奧巴馬總統2011年8月20日在白宮簽署的恭賀燕曉哲先生來美20周年和取得的里程碑般的成就。全文如下：“我非常愉快的祝賀您的周年紀念。在您慶祝這個重要的里程碑的時候，我希望您欣喜和驕傲地回顧您取得的成就。我祝願您在未來取得持續的成功和幸福。奧巴馬(簽名)華盛頓白宮，2011年8月2日專報 - 愛荷華州自然資源部的燕曉哲對社區建設的巨大貢獻



兩次採訪奧巴馬(2007年12月和2008年11月)，並為世界主要媒體採用。還採訪了新墨西哥州州長理查德森(Bill Richardson)，愛荷華州州長候選人方純樸(Christian Fong)。

2006至2008年，燕曉哲先生在長期為博愛國際兒童收養基金會志願者和理事會成員後，擔任理事會副主席。

2008年2月1日，燕曉哲先生獲得由愛荷華州考沃州長及加吉副州長聯合簽署的“傑出愛荷華人”(Outstanding Iowan)證書，由加吉副州長在愛荷華州議會大廈州長辦公室頒發，愛荷華州經濟部長川茂體納和中華人民共和國駐芝加哥總領事館張惠勛領事，張楚雲領事參加了頒獎。

2008年8月2日，燕曉哲先生創建愛荷華州國際青年領袖營(Iowa Youth Leadership International)，招收世界各國青年，包括中國，馬來西亞，伊拉克，尼泊爾，哥倫比亞等國/籍和愛荷華，伊利諾，堪薩斯，內布拉斯加，德克薩斯，加利福尼亞等州的80余名學生分別於2008年，2009年和2010年畢業。

2008年11月，燕曉哲先生與愛荷華州其他經濟領袖創建年度美國移民企業峰會(Immigrant Entrepreneurs Summit)，成功的為中西部各國移民建立企業和打造商務發展創建平台和支持機構。2008年以來，已舉辦三屆，第四屆將在2011年1月2日舉辦。

2009年1月27日，《德美領事館》(Des Moines Register)專題報導燕曉哲先生成為美國公民，題為“燕曉哲先生的美國之路”。美國聯邦參議員 Charles Grassley，聯邦眾議員 Leonard Boswell，聯邦農業部長 Tom Vilsack，愛荷華州長 Chet Culver，副州長 Patty Judge，德美領事館長 Frank Cownie，均致信予以隆重祝賀。

2009年3月19日，燕曉哲先生在愛荷華州議會大廈獲得“亞太地區領袖獎”(Asian and Pacific Islanders Leadership Award)。該獎由愛荷華州政府亞洲及太平洋文化委員會簽署，由愛荷華州前州長羅伯特·雷(Robert Ray)頒發。

2009年7月，在北京人民大會堂召開的第八次中華全國歸僑僑眷代表大會決議通過，聘請燕曉哲先生為中國僑聯第八屆委員會海

Patty Judge,致信予以祝賀。

2010年2月10日，愛荷華州立大社會學系委派代表 Nick VanBerkum 先生採訪一九九五年五月畢業於愛荷華州立大學社會學系碩士學位的杰出校友燕曉哲並在愛荷華州立大社會學系網站上發表採訪報導和錄像片段。

2010年2月24日，中國僑聯安晨副部長代表中國僑聯在愛荷華州華人社區千餘成員面前，與中國駐芝加哥總領事黃屏先生共同向愛荷華州華人協會執行主席美國無國界教育主席燕曉哲頒發中國僑聯第八屆委員會海外委員聘書。參加頒發聘書儀式的有中國駐芝加哥總領事館代表團一行6人，由中國僑聯代表團一行17人，愛荷華州參議員 Daryl Beall，愛荷華州文化部長 Cyndi Pederson，愛荷華州公共電視台長 Daniel Miller，愛荷華州總商會會長 Elliot Smith，杜邦公司副總裁 Joe Niemann 以及愛荷華州政治，經濟，文化，教育，社區各界人士近千人。

2010年5月24日，美國總統奧巴馬邀請燕曉哲先生赴美國首都華盛頓出席美國亞裔傳統月總統招待酒會。下午4點，燕曉哲先生和來自全美50州的百餘名亞裔杰出領袖在白宮東大廳受到了奧巴馬總統的接見。在與燕曉哲先生的談話過程中，奧巴馬總統談到，燕先生對美國社會和美國文化多元化所作出了巨大的貢獻。同時，也對其致力於中美教育文化青年交流項目的努力做出了高度的認可，並在其建立的美國無國界教育服務項目簽字以表示支持與肯定。參加總統酒會還有國會議員和內閣部長，包括：國會議員南希·佩羅西(Nancy Pelosi)，教育部長艾米·鄧肯(Amy Duncun)，能源部長朱棣文(Steve Chu)，俄勒岡州國會議員吳振偉(David Wu)，加州國會議員趙美心(Judy Chu)，以及夏威夷州國會議員廣野慶子(Mazie Hirono)。美國之音中文部予以專題採訪報導，燕曉哲先生在接受美國之音記者採訪時介紹了招待酒會的情況以及亞裔在美國社會中發揮的日益重要的作用。

2010年6月6日至11日，首訪台灣，在

